

Отзыв

на автореферат диссертации Берснева Павла Валерьевича «Синкетические
религиозно-мифологические комплексы в Латинской Америке», представленной на
соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 –
философия религии и религиоведение

Мне довелось провести несколько полевых сезонов среди коренных народов Амазонии и Оринокии. Мои научные интересы группируются вокруг спектра тем, связанных с этнографией и антропологией коренных народов Амазонии и Оринокии, поэтому мне интересна исследовательская деятельность Павла Валерьевича в Перуанской Амазонии.

Павел Валерьевич также несколько лет осуществляет полевые этнографические исследования среди шипибо-конибо, одной из коренных этнических групп перуанской Амазонии. Ценность этих исследований заключается в регулярности их проведения, что дает возможность не только сопоставлять получаемые данные, но и отслеживать изменение жизни шипибо-конибо на протяжении довольно длительного времени.

Обладая соответствующей теоретической подготовкой, Павел Валерьевич анализирует собственные полевые материалы, наглядно демонстрируя всесторонние проявления архаического сознания, как на примере традиционных религиозных практик, так и в области современной урбанизированной культуры.

Заслуживают внимания анализ Павла Валерьевича основ формирования неошаманизма в Латинской Америке. Как верно отмечает автор диссертации, неошаманизм «уже не вынужденный синкретизм колониального прошлого Латинской Америки, когда шаманам и жрецам приходилось преобразовывать, искусственно подгонять свои традиционные представления под религиозную идеологию конкистадоров и католических миссионеров» (с.16). Не только «человек мегаполиса» стремится убежать от оков повседневности, пытаясь найти «выход в экзотических культурах», но и сами коренные народы Амазонии, шипибо, стремятся заработать на своем традиционном знании. Можно сказать, что современные шипибо-конибо во многом монополизировали и коммерциализировали нишу неошаманизма. Павел Валерьевич показывает это на примере индустрии «аяуаска-туризма».

Также Павел Валерьевич демонстрирует знание космологии кечуа, справедливо отмечая на их примере, что в определенных случаях неошаманизм получает более широкую трактовку и приобретает черты социокультурного явления.

На основании содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование П.В. Берснева «Синкретические религиозно-мифологические комплексы в Латинской Америке» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель П.В. Берснев заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение.

Андрей Александрович Матусовский, к.философ.н,
доцент Учебно-научного института антропологии и этнологии Российского
Государственного Гуманитарного Университета (Москва),
AndreyMatusovskiy@rambler.ru; +7 917 516 77 68;
127422, Москва, Дмитровский проезд, д. 18, кв. 238.

Москва, 15.01.2025 г.



С одобрением ученого совета
15.02.2025

Вх. № 10/10.1-15
от 13.02.2025